Лабораторная работа № 2

ИЗУЧЕНИЕ ПРИБОРОВ ДЛЯ ИЗМЕРЕНИЯ РАСХОДА

1. Задачи работы

1.1. Ознакомиться с конструкцией и принципом действия приборов для измерения расхода жидкости по технической литературе /1,5,7,8/.

1.2. Опытным путем найти постоянную расходомера Вентури и получить его тарировочную характеристику.

2. Приборы для измерения расхода жидкости
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Для измерения расхода жидкости используются мерные баки, расходомеры переменного перепада давления, обтекания и др.

Самым простым и точным способом измерения расхода является объемный, при котором жидкость поступает в тщательно тарированный резервуар (мерный бак). При этом фиксируется время его наполнения. 

Объемный расход будет равен объему резервуара, деленному на время его наполнения.

Расходомеры переменного перепада давления основаны на измерении перепада давления, создаваемого сужающим устройством и зависящего от расхода жидкости. Из сужающих устройств наиболее часто применяют диафрагмы, сопла, расходомер Вентури.

3. Описание лабораторной установки,

порядок выполнения работы

Установка состоит (см. рис. 2.1) из сварного бака 1, напорного резервуара 2, трубки переменного сечения 3, установленной наклонно, центробежного насоса 4, дросселя изменения расхода 5. Для иллюстрации изменения геометрической высоты имеются линейки. Плоскостью сравнения является крышка бака. В пяти сечениях трубы размещены по две трубки. Левая трубка 7 является трубкой статического напора (пьезометрическая трубка), правая трубка 6 – трубкой полного напора (трубка Пито).

Вдоль трубок имеются шкалы для определения величины давления. Создание в канале переменного сечения установившегося движения достигается поддержанием постоянной высоты в напорном резервуаре устройством слива избыточной жидкости через трубы 8. Регулирование расхода в канале осуществляется краном 5.

4. Порядок работы

Перед началом работы заполнить напорный резервуар 2. В процессе работы использовать трубки в самом узком сечении и в сечении перед сужением трубки.

При начале опытов кран 5 полностью закрыть. При проведении опыта кран установить на малый расход и провести измерения путем четырехкратного повторения опыта путем постоянного увеличения расхода.

Размеры канала 3 (см. рис. 2.1) переменного сечения:

сечение II – II     высота  – 3,0 см;

                         ширина – 1,0 см;

      сечение III – III  высота  – 1,0 см;

                         ширина – 1,0 см.

Действительный расход жидкости можно определить по формуле
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где 
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 – скорость жидкости, м/с; S – площадь сечения канала.

По показаниям трубки Пито (в сечение III –III) определим скоростной напор и скорость потока в сечении III – III, для чего от показания полного напора трубки Пито отнимем показания пьезометра:
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где 
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 – показания трубки Пито, см; 
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 – показания пьезометра, см.

Полученная высота
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откуда   
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Определяем расход жидкости через сечение
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где S – площадь канала.

Результаты измерений заносим в табл. 2.1
Опыт повторяем 4 раза, увеличивая расход дросселем 5.

                                                                                                         Таблица 2.1

	Опыты
	Показания пьезометров,
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	Показания трубок Пито,
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	Значения скоростного напора,
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	Скорость жидкости, 
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	1
	55
	52
	56
	
	
	

	2
	49
	36,5
	49,5
	
	
	

	3
	42,5
	25
	44,5
	
	
	

	4
	38
	13
	39
	
	
	


Примечание: Площадь первого сечения 
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Определяем (h как разницу показаний пьезометров в сечениях II и III в каждом из четырех опытов.
Находим постоянную расходомера С:
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Результаты измерений заносим в табл. 2.1
По результатам опытов построить экспериментальную зависимость  
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где 
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 – расход, см3/с; 
[image: image22.wmf]cp

C

 – среднее значение постоянной расходомера, равное 
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 – значение постоянной расходомера из табл. 2.2, подсчитанное для  i - го опыта, i =1...n,  n – количество опытов.

Построить тарировочную характеристику расходомера 
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. Сравнить результаты с экспериментом для одного из опытов.
Контрольные вопросы

1. Что называется расходом жидкости?

2. Как выражаются массовый и весовой расходы через объемный?

3. Какие приборы используются для определения расхода жидкости?

4. Измерение расхода в различных системах единиц (СИ, СГС, МКГСС).

5. Устройство и принцип действия расходомера Вентури.

6. Как получить тарировочную характеристику расходомера Вентури?

7. Для чего необходима тарировочная характеристика расходомера?

8. Как определить расход, используя постоянную расходомера Вентури?
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Рис. 2.1. Схема лабораторной установки 


                           для иллюстрации уравнения Бернулли
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